

# 2017—2018年度周口市社会科学优秀成果评奖结果公示

根据《关于开展2017—2018年度周口市社会科学优秀成果评奖的通知》要求,市委宣传部、市社科联邀请社科理论界专家对上报的社科成果进行严格评审,共评选出优秀成果109项。其中一等奖12项,二等奖35项,三等奖62项。现将获奖成果进行公示。社会各界及广大社科工作者对评选结果如有异议,可在规定的期限内以书面形式(包括必要的证明材料)向市评奖委员会办公室反映,逾期不予受理。公示期为7天(12月19日—12月25日)。市评奖委员会办公室设在市委宣传部理论科。邮寄地址:周口市川汇区光明路1号行政中心;联系电话:8269644 8269917

周口市社会科学优秀成果评奖委员会  
2019年12月19日

## 2017—2018年度周口市社会科学优秀成果获奖名单

### 一等奖(12项)

- 中华帝王孝纪(著作) 王建钧、班佳、王岱、张林强、闫国防  
城镇保障性住房制度研究(著作) 陈寒冰  
特色文化品牌周口作家群(著作) 任动  
以提升学生心理水平为核心目标的高职体育教学优化(论文) 陈峰  
高校教师发展的美国模式与借鉴意义(论文) 聂新  
校园欺凌基本问题探析(论文) 李俊杰  
关于周口市金融部门支持脱贫攻坚情况的调查报告(调研报告) 徐公轩、郭才中  
论孔子经权思想中的人生智慧(论文) 高涌瀚  
“泄露隐情”:论邵丽小说的女性立场及其叙事策略(论文) 崔晓艾  
进化论与英国中世纪戏剧研究(论文) 马衡  
关于加快支持扶贫攻坚的财税政策研究报告——以沈丘县为例(调研报告) 郭志刚、皇甫立新、刘国庆、张文平、崔晨涛、崔玉亮、陈曙光  
创业之路——校长工作纪实(著作) 刘成章

### 二等奖(35项)

- 大学生心理健康教育教程(著作) 耿润、黄晓娟、刘青、梅姝  
英语教学论(著作) 王二丽  
新媒体时代的学前儿童发展研究(著作) 周素娜

真快乐作文教学论(著作) 杨克顺、付海云、崔春堂  
大学生营养知识、态度及相关行为调查(论文)

- 买晚颖、支红霞、殷建营  
“四位一体”大学生诚信教育体系构建探略(论文) 马小艳  
刘琼  
小微型企业融资租赁制度的域外借鉴(论文) 王慕蕴  
高校官方微博价值引领问题及应对策略(论文) 苏光鸿  
个性化推荐阅读时代的编辑缺位及其影响(论文) 刘运来  
大学生心理问题的特点分析与对策研究(论文) 孙卓  
生命教育的情境性探究(论文) 李紫阳  
农村小学武术校本课程体系的建构与实施(论文) 买建军  
当代中国思想政治教育中的问题剖析(著作) 包彦征  
大学与创新型城市协同发展研究(论文) 施孝忠  
电视媒体客户端内容生产中的大数据应用分析(论文) 李婷婷

后现代音乐语境下拼贴技法思维观念初探(论文) 张晨明  
小额扶贫贷款风险控制及优化路径——周口“惠民扶贫

贴息小额担保贷款”案例(论文) 夏振洲

多屏时代电视媒体的生存困境与未来发展(论文) 李文丽  
“直播+”时代下的非遗文化传播创新研究(论文) 李翔

网络公益直播的模式及其社会价值探析(论文) 马丽

鹿邑文化旅游产业发展状况的调查与思考(调研报告)

陈辰、水莲、陈璐、陈灿、陈大明  
试论高职声乐教学中的声乐曲目拓展(论文) 彭莹

农村文化共同体的建构与农村现代化的推进(论文) 梁红泉

刘震云小说思想论稿(著作) 冯庆华

当代少数民族文学批评的三种标准(论文) 樊义红

从周代应国器铭新释《诗·汝坟》《诗·下武》(论文) 李治中

《尚书·汤诰》正文与序和弁言不合问题探论(论文) 唐旭东

聆听汉画——汉画像砖精品赏析(著作) 张敦

历史与记忆:英美历史文化研究(著作) 郭晶晶

新媒体视域下的当代文学作品的影视化倾向研究(著作) 朱婷婷

孟浩然山水诗的审美特征(论文) 孟庆武

模拟·逼似·脱化——论姚鼐古文教育方法(论文) 张迪平

全球化背景下中国英语新闻的跨文化传播(论文) 贺高燕

再造巴别塔——汉语规范化与“十七年”长篇小说关系研

究(著作) 刘成勇

三等奖(62项)

大学生国学经典读本(著作) 唐永宾

坚守与革新:汝阳刘毛笔制作技艺(著作) 包艳杰、张浩  
漂亮朋友(译著) 谈小甲

体育教师专业化与体育教学环境研究(著作) 林宁波

大学生体质健康与运动处方研究(著作) 康云娜

体育教学理论与实践研究(著作) 李培

详论中国高校校园足球的系统训练与可持续发展(著作) 董守滨

日本女性文学的多角度解读(著作) 金玲

现代高校英语翻译教学理论与实践(著作) 赵俊

学前教育专业教育实习研究(著作) 毛春华

高校大学生思想政治教育前沿问题研究(著作) 方芳

思想政治教育理论与实践研究(著作) 崔付荣

中小学德育管理理论与实践(著作) 杨子峰

普通话口语训练(著作) 王锦伟、杨琼、舒洪、彭晓红

张伯驹词传(著作) 张恩岭

英汉文化对比与翻译(著作) 黄青云

趣味国学——感受中国传统文化太美(著作) 王伟志

溯源——历史与传说中的三皇五帝(著作) 丁雪峰、丁志理

以新思想指引基层党建新实践(论文) 赵进才

肖像权侵权案件中的肖像界定(论文) 许阿瑛

“五大发展理念”融入青年大学生思想政治教育的路径研

究(论文) 曾博

新媒体下高职院校思政理论课状况实证研究(论文) 韩凤梅

文化视角下的旅游英语翻译(论文) 孙中明

高校贫困生档案“绿色通道”构建探讨(论文) 展贤东

高职院校宠物养护与驯导专业课程体系构建的探索(论文) 范素菊、李嘉

文) 高职护理专业《病理学与病理生理学》教学改革的探索与

研究(论文) 聂雪丽

高职教育供给侧改革问题与对策研究(论文) 赵尚丽、丁兰花

党史博采系列(6本)(系列文章) 朱晓明

如何消除职教偏见,增强职教吸引力(论文) 杨会敏

论中等职业学校如何培养学生的职业兴趣(论文) 赵浩然

关于计算机实训课的几点探究(论文) 邹玉清

技工学校数学课分层次教学的探索(论文) 高华东

利用传统德育精华深化学生思想政治教育(论文) 李壮

高职会计教育人才培养目标定位与职业能力探析(论文) 马好丹

职业教育需要工匠精神的有力支撑(论文) 段若琼

关于职业院校计算机基础课教学考试多样化的思考和研

究(论文) 尚利娜

中职室内设计教学改革如何与市场接轨(论文) 王丽歌

促进高等职业技术教育发展策略研究的思考(论文) 高凯

“一带一路”背景下河南高校跨文化交流创新研究(论文) 李珂

“互联网+”的含义认知、构成创新及其语言影响(论文) 王振顶

大力发展“互联网+”产业,培育中小城市经济新的增长点——以周口市为例(论文) 康玉洁、田冲、王洋

茶文化在音乐教育中的融入与应用分析(论文) 赵旸

《人民日报》海外版的外宣策略——以对党的十八届六中全会的报道为例(论文) 周会霞

网络用语中表情符号泛化的影响(论文) 李秀红

教师课堂提问有效性的影响因素及策略优化(论文) 徐艳伟

高校学生精准资助:内涵、价值和实现策略(论文) 尚利娜

转型期的方志书写——民国河南方志编纂特点与成就分析(论文) 王丽歌

基于用户报价信息划分的可控负荷菜单定价模型(论文) 魏红燕

学习十九大《党章》做新时代合格党员(论文) 王智伟

对党忠诚 维护“核心”(论文) 高旺盛

我国小微企业的发展困境及其解决对策(论文) 段楠

从《书谱》看孙过庭的辩证法思想(论文) 吴敬

进一步释放国内需求潜力是强国富民之举(论文) 梁宗生

优化再贷款发放贷款定价机制研究——以河南省为例(论文) 王军峰、张峰

贫困户户主信用特征与信贷排斥分析——以河南省淮阳县为例(论文) 张峰、夏振洲、卢雅韵

当前县级党校干部培训的现状及展望(论文) 徐文军

在创新中传承非物质文化遗产:周口木版年画(论文) 张瑞旭

建设新农村与发展体育互促机制研究(论文) 黄艳群

高职院校计算机专业现代学徒制人才培养模式研究(论文) 智广玉、张奎

现行财政体制下县域经济发展问题研究(调研报告) 刘国庆、张文平、李平

财政金融支持乡村振兴的实践探索(调研报告) 崔晨涛、崔玉亮、韩明礼

技校德育课教学中情感教育的必要性分析(论文) 樊云鹏

## 新时代基层党组织突出政治功能的内在逻辑

许阿琰

党的十九大报告在要求党的基层组织继承传统,发挥战斗堡垒作用的同时,进一步要求突出政治功能。这一要求既是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的重要体现,也是新时代党的建设总要求的题中之义。

坚持中国共产党的领导既是中国特色社会主义最本质的特征,也是中国特色社会主义制度的最大优势,更是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容。中国共产党是中国特色社会主义事业的坚强领导核心,中国共产党的领导是基于现实的社会经济生活本身,贯穿于具体工作中的,而不是一个抽象而玄奥的存在。从宏观方面来看,党领导人民制定符合人民利益的路线方针政策,把方向、谋大局。从微观方面来看,这些

路线方针政策的具体执行,也要依靠党的组织、领导和动员,使广大人民群众自觉的参与到社会主义事业的建设中,将党的正确主张变为人民的自觉行动,落实到工作中。党的领导体现在日常实际工作的各环节各方面,基层党组织必须严格按照《党章》第33条的要求,切实突出政治功能,履行好自己的职责,从而使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

党的十九大报告第一次把党的政治建设纳入到党的建设的总体布局,并强调“以党的政治建设为统领”,“把党的政治建设摆在首位”,凸显了党的政治建设的极端重要性。

首先,严肃党内政治生活。有什么样的党内政治生活,就有什么样的党员作风。严肃党内政治生活是党的政治建设的重要任务和关键环节,只有党内政治

生活严肃认真,才能使基层党组织的领导核心和政治核心作用得到充分发挥,从而确保党中央的各项部署在基层落到实处。

其次,坚决维护中国共产党的领导。中国共产党是中国特色社会主义事业的坚强领导核心,党的核心领导作用的发挥离不开基层党组织,基层党组织坚定不移的自觉维护党中央权威和党的领导,就使党的领导核心和政治核心有了根基,有了贯彻落实的根本保证。坚决维护党的领导是基层党组织政治功能的题中应有之义,

只有牢牢把握这一根本的方向,才会对社会主义现代化建设的事业具有高度的政治认同和思想认同,才会使理想信念更加坚定,才会在西方意识形态渗透时保持清醒、不迷失自我。

最后,坚定不移贯彻落实党的各项部署。党的各项工作能否得到贯彻落实,基层党组织是其中关键的一环。坚定不移贯彻落实党的各项部署,是新时代基层党组织政治功能的必然要求。基层党组织在团结带领群众贯彻落实党的各项部署的过程中,可以充分发挥自身在理论、政治、组织、密切联系群众等方面的优势。

向群众宣传党的主张,提升群众的政治觉悟,充分调动群众的积极性和自觉性,从而增强群众对党和国家事业的认同感,使广大群众更多的参与到社会主义现代化事业中来,在党的领导下,在投身中华民族伟大复兴的进程中,实现自己的理想和价值。

(作者单位:中共周口市委党校)



## 思想观澜

习近平总书记在党的十九大报告中指出,深化民族团结进步教育,铸牢中华民族共同体意识,加强各民族交往交流交融,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同团结奋斗、共同繁荣发展。这对我们做好新时代民族工作提出了新的更高要求,指明了民族团结进步事业的方向和目标,对新时代深化民族团结进步教育具有重要的理论价值和现实意义。

太康县地处豫东平原,与3个地级市的8个县交界,区域位置特殊,是人口大县,也是人口流出大县,信教群众众多。全县共有21个少数民族,少数民族人口4.85万人,其中回族人口4.82万人,占全县总人口的3.2%,分布在全县14个乡镇26个行政村,有少数民族人口千人以上的乡镇9个。太康少数民族人数占全市的四分之一,是全省、全市民族工作任务较重的县。

近年来,在县委、县政府的正确领导下,太康县民族团结工作始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断加强思想政治引领,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,紧紧围绕各民族“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的主题,以开展民族团结进步创建活动为载体,夯实基层基础,健全工作机制,主动适应新常态,奋力实现新作为,不断巩固平等、团结、互助、和谐的新型民族关系,全县呈现出民族团结、宗教和谐、经济发展、社会稳定的良好局面。民族经济和各项事业得到了健康发展,民族团结工作不断得到强化。喜悦浸润着太康县,伴随着付出。2018年,太康县被省民委表彰为“全省民族团结创建先进单位”。太康县的主要做法是:

一、加强组织领导,健全保障机制,

## 民族团结一家亲 凝心聚力共发展 ——太康县做好新形势下民族团结工作的体会与思考

张新栋

会支持民族团结工作的合力。

二、着力改善民生,坚持创建惠民,共享民族团结创建成果。

太康县委、县政府始终把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,着力解决好各族群众最关心最直接最现实的利益问题,以民生大改善增进民族大团结。一是把改善民生作为民族团结工作的重要任务,先后争取民族村基础设施项目25个,资金837.6万元,为民族村修路80公里、建桥17座、打井60眼、修河道30公里、修缮12个民族村的自来水设施等,改善了少数民族群众的生产生活条件。二是大力发展战略性新兴产业,积极建议把加快少数民族经济发展列入县产业集聚区规划,从政策、用地、资金、环境等方面给予民族企业支持;已有明正清真食品等3家民族企业入驻县产业集聚区,投资规模达4亿多元。